



郑光祖：投身革命，牺牲在隐蔽战线

袁古怀烈士在遗书中写道：“胜利的时候，请你们不要忘记我们！”

很多读者肯定会说，对这些革命烈士，大家怎么可能忘记呢？可有一位同样参加了南昌起义的烈士，因投身隐蔽战线，牺牲后很长一段时间都不为人所知。他就是象山县的郑光祖。

1932年5月31日夜，由于叛徒出卖，郑光祖被国民党特务机关秘密杀害于南京陆军第一监狱，牺牲时年仅25岁。由于牺牲得突然，郑光祖来不及留下遗书或遗言。

近日，象山县新四军历史研究会副会长、秘书长朱华庭向记者讲述了这段尘封已久的革命故事。



郑光祖故居



郑光祖烈士

英雄事迹

为革命投身隐蔽战线

郑光祖，字怡孙，1908年2月出生在象山县林海乡大石头村（现在的丹东街道大石头村）。1922年在县立高等小学毕业后，考入位于舟山的定海中学。1925年加入共青团，次年转为中共党员。

为实现孙中山先生遗愿，迅速出师北伐，国民革命军在广州成立。为扩大军事力量，中共中央通知各地党、团组织，动员党、团员参加北伐军，学习军事知识，培养领军工作人才。郑光祖响应党的号召，毅然放弃了上大学的机会，投笔从戎。1926年8月，赴广东参加国民革命军，被编入国民革命军第三军朱德任团长的军官教育团，随中路军北伐，进军江西。1927年春，北伐军与军阀孙传芳部在江西激战半月，光复南昌。

北伐胜利后，蒋介石、汪精卫先后于1927年4月、7月叛变革命，大肆捕杀共产党员和革命群众。在白色恐怖中，朱德任团长的军官教育团移驻南昌，朱德兼任南昌市公安局局长，避开特务搜捕，保护教育团中的党、团员和革命战士。

1927年8月1日，中共在南昌举行了武装起义。郑光祖随朱德领导的军官教育团和南昌市公安局保安队起义，歼灭驻地附近敌军后，于3日撤出南昌，移师南下，转战湘南，发动农民起义，建立苏维埃政权。

翌年4月，朱德、陈毅领导的南昌起义部队在井冈山与毛泽东领导的秋收起义军会师，合编为中国工农红军第四军，郑光祖任朱德警卫连党支部小组长。同年6月，周恩来主持中央军委工作，组建中央特委（特科），打入敌营内部，负责发展党团员、策反敌军、获取情报、惩办叛徒、营救同志。军委在红军和各地方党、团组织中挑选一批有文化的青年党员，以各种合法身份打入敌人内部。

按党的指示，郑光祖化名武韬，在当年8月报考进入黄埔军官学校南京分校。毕业后因成绩优秀，留在该校督察科从事党的秘密工作。1931年春，因秘密发展党员，郑光祖遭到敌特怀疑，被逮捕入狱，囚禁于南京陆军第一监狱。

在刑讯室里，敌人动用酷刑，郑光祖被打得遍体鳞伤，仍大义凛然，坚不吐实。敌特无奈，只得将他作嫌疑犯处理，军事法庭判处他有期徒刑1年零6个月。

1932年4月，由于叛徒顾顺章从中统转投军统，在他的出卖下，南京地下党组织遭到严重破坏。正是他，得到了打入南京军警系统和情报机关的吕农三、郑光祖等是受中共特委派遣的“奸细”，大部分来自江西“红军”根据地的消息。

国民党特务机关害怕再把郑光祖他们交军事法庭审判，会丢尽颜面，又暴露机密，因此在当年5月31日夜，将吕农三、郑光祖等19人秘密杀害于南京陆军第一监狱魔窟内，遗体掩埋在南京广场门外荒地。牺牲时，郑光祖年仅25岁。

遗憾的是，由于牺牲得突然，郑光祖来不及留下遗书或遗言。而且他又是战斗在隐蔽战线，因此牺牲之后很长一段时间都不为人所知。

记者寻访

儿子从出生就没见过爹

在朱华庭的带领下，记者找到了郑光祖的侄子郑家茂。今年84岁的郑家茂看上去身体很健朗。郑家茂位于一个大院子内，郑家茂告诉记者，这个院子有200多年了，是他家的祖宅。因此，很多地方都已经腐烂颓废，甚至还有房间已经坍塌。

虽然郑家茂已经到了耄耋之年，但他并没有见到过伯伯郑光祖。郑光祖是家里的老大，还有一个弟弟——也就是郑家茂的父亲，以及3个妹妹。郑光祖牺牲一年后，郑家茂才出生。在他的印象里，有关郑光祖的事情，小时候几乎没人跟他提起过。

在十六七岁时，他终于知道伯伯是一位了不起的英雄。那年，中央有关部门给象山县发来了核查郑光祖家庭情况的信函，当时象山县民政科和南庄区委、大石头农会的工作人员也专程到郑家进行了调查。

1950年2月23日，宁波专员公署根据中央有关部门的通知，发民字[20]号代电，确认郑光祖为革命烈士，其母欧玉珍享受烈属待遇。得知消息后，郑家茂心里充满了自豪。

从那以后，他断断续续从奶奶那里，知道了一些郑光祖的事情。奶奶告诉他，其实，郑光祖学习非常好。“原来家里

保存了很多郑光祖学习获得的奖章、奖状，但在文化大革命的时候，这些珍贵的纪念品都遗失了。”

为了遵守组织纪律，保守秘密，也避免连累家人，郑光祖在外面参加革命的事情，家里人一直不知道。“每次要出去，伯伯的借口都是去读书。即便是新婚一个月后，他也是找了个相同的理由出门，之后就没有再回来。”

1931年春天，郑光祖被捕判刑。判决书送到大石头家中，欧玉珍当即决定卖掉30亩塘田，委托象山儒雅洋村人、曾在南京国民政府军需科供职的赖水土到南京打点、探监、保释。但赖水土到南京后，就从南京情报部门的黄埔军校同学处得到了噩耗。

“其实，这份判决书我一直珍藏着，直到有一年为了办理一个证明材料，把这份判决书带到了当时的乡政府。但那年，发生的洪灾把乡政府里面的东西全都冲走了，判决书也不见了。”

牺牲前，郑光祖结过婚，而且婚后第二年妻子何氏还生下了一个男孩，但这个男孩没看到过一眼亲生父亲。“伯伯牺牲后，1942年她就带着孩子离开象山去了上海投奔亲戚。从此之后，我再也没有见过伯母和堂哥，也没有得到过他们的消息。”郑家茂说。

愿英雄事迹让更多人知道

郑家当时在象山也算是大家族，拥有不少土地。“我的人生也因此分成了两个阶段，1956年前我是饭来张口、衣来伸手的小少爷，之后我就不得不挑起家庭的重担。”郑家茂说。

1956年，郑家茂的父亲死了，奶奶就只能由他来赡养。“父亲死后，年事已高的奶奶每天以泪洗面，怀念伯伯和父亲。由于家庭经济条件变差了，原来每天吃细粮的她，只能哽咽着咽下番薯饭。”

没几年奶奶去世了，就安葬在了梅溪青湾水库东边山上。当时，郑光祖的衣冠冢也在父母的墓地边。由于年久失修，1999年清明节，象山县人民政府拨款，在梅溪青湾水库东边山上老坟旁边

新建郑光祖革命烈士之墓。

“那年，我亲自从其他地方运来砖块，给伯伯建了新墓。顺便，我把爷爷奶奶的墓碑也重新修缮了一下。”

昨天，记者也在郑光祖烈士的外甥——象山县丹东街道后山村原村支书马伯骥带领下，专程赶去瞻仰了烈士墓。

墓地非常偏僻，进去的道路上长满了一人高的茅草。在一片树林里，矗立着两座坟墓，左边的就是郑光祖烈士墓。墓碑上的字鲜红夺目，看得出来应该近期有人来扫过墓。

“我们都非常钦佩大舅舅。我们希望，他的英雄事迹能让更多人知道。”马伯骥说。

记者 林伟/文 崔引/摄